

2020年度“乡村光荣榜”人物系列报道

社区书记吴勤勤：扎根社区 做百姓的暖心人

吴勤勤，作为一名基层党务工作者，在社区平凡的岗位上兢兢业业，一干就是20年。在工作中勇挑重担，她没有惊天动地的大事，只有与社区居民生活紧密相连的小事，正是这些点滴小事，增强了居民群众对组织的归属感，让她和大家也亲如一家人。

她在群众身边“蹲下去”，帮助残疾青年从“心”站起来。她在走访中了解到，家住三湾街社区十四小区1999年出生的周盛，2014年1月因车祸，造成终生残疾不能行走。父亲患有一级听力残疾，不能说话只能靠手语跟父亲沟通，周盛每天很少说话再加上长时间与社会脱节，周盛又患上社交恐惧症。她通过“一征三议两公开”工作法，征求支部党员、居民代表意见。最终为周盛量身定做“福乐”精准帮扶项目“四部曲”。第一部开口说话；第二部走出家门；第三部实现人生第一个愿望；第四部从心里真正站起来自食其力。她带领志愿者开展邻里互助。在党员“主心骨”的支撑下，新时代文明实践站志愿者主力队员邱芝兰、熊建军等教周盛做手工，社区党总支与共建单位共同帮助推销；周盛从不说话到说话，从什么都不会做到做简单手工挂件，到现在能做精致的十二生肖钥匙链等个个

栩栩如生……在大家的帮助下，周盛靠自己动手实现了他人生的第一个心愿——买了一部新手机。为了周盛能有良好的成长环境吴勤勤代表社区与上街电信分公司签订“公益专柜助梦折翼天使”党建项目协议书，电信分公司在营业厅内设置专柜，专门销售周盛制作的手工作品。周盛向到现场见证的郑州电视台彭亚军老师热情地伸出了双手并开心地对他问好。看到这一幕，志愿者们的自豪感油然而生，因为周盛笑了，因为他走出了家门，因为他从心里逐渐站起来了。周盛爸爸周林根也向所有帮助周盛的志愿者竖起了大拇指。

帮助120户居民用上天然气。吴勤勤最喜欢的一件事就是到居民家特别是空巢和独居老人家中走访。在社区居民家中走访回到社区梳理意见时，她发现辖区有近二分之一的住户有“安装使用天然气”的诉求，群众的需要，就是任务。当时，居民想用天然气、燃气公司也愿意安装，但是有个必须解决的问题摆在了双方中间：每户要缴3500元初装费，小区涉及到天然气安装的共5栋楼、120户，都是70年代建的老楼，很多房子都是对外出租，想形成统一意见，并主动配合缴费安装，难度很大。她协调涉及到的5栋楼的党员、志愿者们到居

民家中做工作，思想工作做通了，所有难题迎刃而解，仅仅4天的时间，120户420000元的初装费全部打到吴勤勤个人账户上，这是居民对她沉甸甸的信任，更是居民对她最大的认可。由她代表120户居民向燃气公司签订安装协议。目前120户居民已经全部告别液化气罐时代，居民幸福指数不断攀升。

她创新开展的社区微服务项目“三湾有约”，通过建立辖区单位区域联建机制整合社区资源，实现居民点单，支部下单，联建支部党员接单，居民评单“四联单”微服务完成居民微心愿，从而达到凝聚思想共识，共建美好家园的共驻共建共享大格局，如今，“三湾有约”已成社区知名服务品牌，暖心的微服务让很多人都感受到了社区大家庭的和谐与温暖。谁无暴风骤雨时，守得云开见月明。她在平凡的岗位上演绎着不平凡，工作得到了上级领导的认可。先后获得了上街优秀共产党员、上街十大杰出青年、郑州市文明市民、上街区乡村好书记、郑州市五一劳动奖章等荣誉称号。金奖银奖不如老百姓夸奖。在今后工作中她将继续发扬燕子衔泥的不懈精神，以铁杵钻石的实干作风，敢为人先、敢抓敢管。在担当中实现人生价值，在担当中做一名真正的共产党人。（通讯员 房婉春）

朝阳社区
党建引领红色物业
共驻共建助力美丽家园

近日，朝阳街社区开展“党建引领红色物业 共驻共建助力美丽家园”活动。社区联合上街区政府党支部、新安路街道党支部、中心路小学党支部、新安路派出所、新安路消防中队、国浩物业公司等130余人，共同对小区的环境卫生进行清理打扫。

活动中，大家干得热火朝天，物业公司人员拿着镰刀、耙子等工具，修剪草坪、绿化带枯枝。志愿者们清理绿化带垃圾、杂草。老党员孟广辉80多岁，挥舞着镰刀，干起活来不输年轻人。党员侯书振在干活中手套都磨破了，手指也渗出血来，也丝毫阻挡不住他继续干活的热情。中心路小学32名小学生也是不怕脏、不怕累，把绿化带垃圾、杂草等进行细致的清理，用实际行动为辖区清洁出了一份力。

经过大家的辛勤劳作，小区6400平方米绿化带清理得整整齐齐，多年的杂草消失得无影无踪，小区环境变得更加整洁。此次活动，共清理垃圾12车、杂草30余车。

社区党总支负责人说：“今后，将进一步凝心聚力、共驻共建，最大限度发挥党建引领作用，继续联合国浩物业公司加强环境管理，组织更多力量参与到社区建设中来，号召居民自觉爱护周边环境，全力整治，确保长效，不断推动美丽社区建设再上新台阶。”（通讯员 李丽娟）

工业路派出所
开展流动摊主防电信诈骗宣传活动

“同志，前段时间我们村有拿身份证免费换老年手机的事，这算是骗人的吗？”一位卖菜大娘拉着民警问了起来，民警详细地向大娘讲解这类诈骗的特点，提醒广大群众在日常生活中要注意保护好个人隐私，不要向任何人透露个人及家人的身份信息、银行卡账号、密码等个人信息，一旦发现被骗要保存好相关证据信息，务必第一时间向公安机关报警。

在此期间，民警分为两个宣传小组，分别向南北双向流动摊主、过往群众发放电信诈骗宣传页，现场向群众解答生活中遇到的电信诈骗案件，鼓励大家参与到电信诈骗宣传队伍中来，并向在场群众展示宣传页上电信诈骗常见的种类、新型手段、危害后果等基本常识，提醒群众绷紧防范之弦，不轻信、不盲目汇款。（通讯员 卢田）

用好文明实践主阵地 开启科技健康新生活
——“应急救护进校园”活动走进上街实验初中

11月18日，“应急救护进校园”活动走进上街实验初中，为全体师生普及急救知识。

活动中，郑州市骨科医院急诊科主治医师赵家邦用简短的视频以及条理清晰的语言，深入浅出地讲解了心肺复苏、AED的基本使用要领，列举实例讲解了脚踩扭伤、中暑、触电、动物咬伤、溺水等意外事件的处理办法，并用事实数据普及“4—6分钟是救命的黄金时刻”“时间就是生命”等急救知识，激发了师生的学习兴趣。急诊科护士贾丽莹以《生命的拥抱》为题，采取理论宣讲和现场演示相结合的方式，和师生们分享了气道异物梗阻的解除办法。整场讲座通俗易懂，互动频繁，取得了良好的学习效果。

据了解，此次讲座是上街区新时代文明实践中心联合区卫健委应急救护志愿队、区教育局志愿服务队开展的“文明实践应急救护进校园”的首场讲座，将在全区各中小学校持续开展一个月，旨在关爱学生健康，倡导文明健康生活，提高突发事件的应急救护能力，为学校卫生应急、安全管理提供坚强后盾，教育引导广大师生



生养卫生习惯、倡文明新风、树良好形象，打造健康环境，享受健康生活。（通讯员 李晓帆）

上街区疾控人走在前列 干在实处

2020年，在新冠肺炎疫情的背景下，接种流感疫苗的重要性被卫生专家多次提及。并且在秋冬和冬春季，新冠肺炎一旦合并流感，会增加鉴别诊断难度，隔离人群的社会负荷明显加大，社会资源消耗显著增加。最有效的预防办法是及时普遍接种流感疫苗。

为生命保驾护航 疾控人走在前列
为继续认真落实2020年区政府对本区60岁以上人群开展流感疫苗免费接种的惠民政策，同时也为了应对新冠肺炎疫情，8月25日，区疾控中心举办了“2020年上街区免疫规划培训会”；9月1日起，全区各接种门诊已全面启动为本辖区内60岁以上人群免费接种流感疫苗工作。截止10月31日，上街区疾控中心组织完成了2020年上街区60岁以上居民免费接种流感疫苗工作，接种流感疫苗15771人。同比去年提前一个月完成此项工作，且增加接种3116人（2019年接种流感疫苗12655人）。

此项举措既能保证在流感季到来前，接种者有足够时间产生抗体，又能减少流感相关疾病带来的危害及对医疗资源的占用。

为健康不遗余力 疾控人干在实处
为了在新冠疫情下把全区60岁以上居民免费流感疫苗接种这项工作做好、做实，无论是在业务技能培训、疫苗保障方面、接种实施等每一个细节，疾控人都不遗余力地做到精益求精。

8月25日，区疾控中心特邀河南省疾控中心赵升老师讲解了《关注新冠流感叠加效应，提前准备应对今秋疫情》；郑州市疾控中心免疫规划所李峰所长分享了《新冠疫情下的免疫接种》。来自辖区的所有接种人员30余人参加了培训。

为保证疫苗质量，本次接种用流感疫苗严格按照《中华人民共和国政府采购法》，选用的是经过省级二类疫苗采购平台采购的赛诺菲巴斯德流感疫苗（注：赛诺菲巴斯德是全球最大的流感疫苗生产商）。区疾控中心和各接种单位严格按照《疫苗储存和运输管理规范》的要求于2~8℃避光保存和运输，严防冻结。在流感疫苗储存、运输、使用的各个环节做到冷链储运，并做好温度监测工作。

最后是接种实施。接种单位要与各自负责接种的镇办密切联系，妥善制定流感疫苗接种日程表。各镇办要以所在辖区派出所提供的户籍资料为依据，将辖区60岁以上居民资料认真核实后，录入上街区流感疫苗接种登记表并报辖区接种单位，按照接种日程表安排组织辖区60岁以上居民携带身份证或其他有效证件到接种单位及时接种疫苗。

让服务覆盖全面 接种室迁至矿山
上街区矿山路街道办事处距城区30余公里，且大部分老人行动不便，来接种有诸多困难。为了让惠民政策全面覆盖，区疾控中心就主动与街道取得联系，将所用疫苗（冷藏车运输）及电脑、扫码设备等全部装车，运送至30公里外的小关矿区社区卫生服务中心，对矿山办辖区的接种人员进行接种。2020年9月25日，当天为矿山办60岁以上居民免费接种流感疫苗164人。
“作为疾控人，我们将永远以走在前列的精神，干在实处的作风，为全区人民的生命健康奉献应有的力量。”该中心负责人表示。（通讯员 翟永纪）

尊老爱老，请将这份《安全宝典》读给家里的老人听！

案例回顾：10月23日19时25分，上街区金华路与济源路交叉口，一辆小型轿车与一辆电动车相撞，75岁的电动车驾驶人林老先生受伤，导致腰椎骨折。该事故中，小轿车无违法行为，林老先生驾驶电动车存在逆行、闯红灯违法行为，交警部门依法认定林老先生负事故全部责任。

11月8日16时35分，上街区汝南路与新安路交叉口，一辆小型轿车与横过马路的行人发生事故。69岁的行人司先生受伤。该事故中，小汽车在无线号灯的道路上行驶，未确保安全，承担事故主要责任；司先生横过马路未走人行横道，承担事故次要责任。

这些都是发生在我们身边的故事。事故中，老年人年龄基本都在60周岁以上，无一例外的在事故中造成了骨折等伤情，也无一例外的承担了事故的全部或部分责任。

上街区公安局交巡警大队事故处理民警告诉记者，在这些涉及老年人的交通事故中，一是除肇事者不遵守交通法规以外，与老年人自身也有很大关系。老年人反应缓慢，危险预估能力低，行动迟缓，导致老年人事故发生率增加，且老年人身体机能衰退，一旦发生交通事故，受伤甚至致死的机率大大增加。



二是老年人交通事故中，凌晨或夜间较为常见。在这个时段，除司机车速较快，遇路口时未减速让行等情况外，老年人在夜间或凌晨外出时，喜欢穿深色外衣，不易被发现。三是老年人交通法制观念淡薄也是导致交通事故的主要原因。一些老年人对交通法规不了解，没有养成遵守交通法规意识和习惯，自我保护能力较差。在涉及老年人的事故中，子女看着躺在病床上备受折磨的老人，都陷入了悲痛当中。站在同为子女的角度，民警从心里对受伤的老年人表示同情，对受伤老人家属的心情表示理解，但作为交通警察，在依法对事故责任做出公平、公正认定的同时，更为老年人在出行中安全意识淡薄表示惋惜。

为此，上街交警为广大家子女及老年朋友送上交通安全宝典，希望家有老人的子女常读给家里的老人听。

一、走路时，要走人行道或靠路边行走；横穿道路时要走斑马线，在通过没有斑马线的路口时要左右仔细观察，确保安全后再通过，千万不要在车辆临近时突然横穿。

二、晨练、晚练要选择公园、广场等安全场所进行，千万不要到国道、县乡道或车流量大的公路上去锻炼。

三、骑电动车、自行车要量力而行，注意力集中、靠边骑行。驾驶电动车出行，一定要佩戴好安全头盔，建议60周岁以上老年人不要驾驶或乘坐三（四）轮电动车，避免因发生事故带来身体伤害、经济损失和法律责任，请尽量选择乘坐公交等其他方式出行。

四、尽量减少清晨或夜间天色较暗时出行，一旦出行，最好穿戴颜色鲜艳醒目或带有反光条的衣服、帽子，或其他发光发声装备，以便引起过往司机注意，降低事故伤害的风险。

老年人出行安全需要全社会共同关心和保护，尤其是子女，要常提醒、多关注，让老年朋友牢记安全意识，养成安全习惯，遵守交规，远离伤害。（通讯员 张锐）



中国疾控中心提示：
正确使用消毒剂（十）

手卫生

- 01 疫情期间，人人需要做好手卫生。
- 02 手卫生有两种方式，洗手或用手消毒剂。



- 03 用洗手液（或肥皂）在流动水下洗手。



- 04 可选用含醇速干手消毒剂或醇类复配速干手消毒剂揉搓双手。



- 05 可直接用75%乙醇擦拭双手。

- 06 醇类过敏者，可选择季铵盐类等有效的非醇类手消毒剂。



- 07 特殊条件下，也可使用3%过氧化氢消毒剂、0.5%碘伏或0.05%含氯消毒剂等擦拭或浸泡双手，并适当延长消毒作用时间。

- 08 若无消毒剂也可用有效的消毒湿巾擦拭双手。



- 09 有肉眼可见污染物时应先使用洗手液在流动水下洗手，然后按上述方法消毒。